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Folketingets Lovsekretariat 

 

Medlem af Folketinget Karina Adsbøl (DD) har d. 16. september 2024 stillet 

følgende spørgsmål nr. S 1264 til social- og boligministeren, som hermed 

besvares. 

Spørgsmål nr. S 1264: 

”Er det ministerens holdning, at lovforslaget om ændring af 

forældreansvarsloven, som er sendt i høring, er fyldestgørende?”  

Svar: 

Det omhandlede lovforslag udmønter den aftale om et forbedret familieretligt 

system, som regeringen og alle Folketingets daværende partier, herunder 

Danmarksdemokraterne, indgik den 30. november 2023.  

 

Det fremgår af aftalen, at samarbejdschikane, herunder 

forældrefremmedgørelse, skal have en helt fremtrædende plads i 

forældreansvarsloven, og at konsekvens af chikane skal gøres til et af lovens 

helt grundlæggende principper.  

 

Samtidig fremgår det af aftalen, at det er centralt, at dette princip ikke kommer 

til at betyde, at en forælder, som har reelle grunde til at afbryde barnets kontakt 

med den anden forælder, afholder sig fra at gøre det af frygt for at blive 

beskyldt for samarbejdschikane eller forældrefremmedgørelse. Videre fremgår 

det af aftalen, at barnets bedste fortsat skal være det bærende princip i loven, 

og reaktioner i forhold til samarbejdschikane eller forældrefremmedgørelse ikke 

må anvendes uden øje for barnets samlede situation. 

 

Aftalen indeholder således en afbalanceret løsning mellem på den ene side 

sikring af, at barnet kan bevare kontakten til begge forældre, selvom den ene 

forælder aktivt modarbejder kontakten, og på den anden side sikring af, at 

alle afgørelserne træffes ud fra en grundig vurdering af, hvad der er bedst for 

det konkrete barn.  

 

Det lovforslag, der er sendt i høring, er udarbejdet i overensstemmelse med 

aftalen, men frem mod fremsættelsen af lovforslaget er vi ved at se på, om 

intentionen med aftalen fuldt ud er afspejlet i forslaget.  

 

Med venlig hilsen 

Sophie Hæstorp Andersen 

Social- og boligminister 
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